

ABASTECIMIENTO DE AGUAS POTABLES DE LA CIUDAD DE PALMA

Consideraciones sobre el mismo tema.

La opinión comienza a preocuparse seriamente del tema de la compra del manantial de la Fuente de la Villa y como consecuencia, del Empréstito que trata de contratar el Ayuntamiento para adquisición de los derechos de los regantes. Serenamente se ha estudiado la cuestión, se han pesado las razones dadas en pro y en contra y la opinión va formando juicio, completamente contrario al que impera en la casa de la ciudad. Léase minuciosamente, el artículo que hoy publicamos del Director de "La Última Hora" y se verá con cuánta solidez sus argumentos, cuánta fuerza tienen las razones que justifican su opinión en contra de lo acordado por el Ayuntamiento y cuán difícil ha de ser rebatir los textos aportados como justificación de una opinión solidamente depurada.

Y los otros, los que piensan de otro modo, indiferentes ante los obstáculos que se amontonan a su ingratitud, permanecen callados, les bastó con la elocuencia derrochada en aquella sesión memorable y sobre todo, lo que dirán ellos, ¡Para qué, si no vamos a convencer a nadie! Tienen razón que les sobra, si en aquel entonces no aportaron ideas tampoco pueden aportarlas hoy que ni las circunstancias han cambiado, ni ha crecido el manantial ni se ha dado un paso en firme.

Ahora, se ve con cuánta abrumadora elocuencia ha podido decir don Guillermo Creus, que aquella sesión careció de importancia y no fue más que la confirmación de una avenencia que será realidad cuando otros hombres, con serenidad y alteza de miras, traten de resolver el problema del abastecimiento de la ciudad de Palma.

Porque nosotros que cuando hacemos afirmaciones procuramos antes beber en buenas fuentes, podemos adelantar a nuestros lectores que dentro del mundo financiero de esta localidad no han entusiasmado las bases publicadas por el Ayuntamiento para la contratación del Empréstito de dos millones y que desde luego ninguna entidad bancaria de las que funcionan en Palma acudirá a cubrirlo, de modo que solo hay la esperanza remota de que los particulares sean los suscritores del Empréstito y esto es tan problemático como remoto.

Si se confirman tales versiones recogidas en centros importantísimos, si efectivamente el Ayuntamiento no encuentra dinero, al cinco por ciento, cuando hace poco un Empréstito mayor se cubrió al cuatro y poco menos que medio y se cubrió con exceso y en un período de solo ocho días, ¿no significará esto un desaire patente al Ayuntamiento, una confirmación tácita de esa falta de

acierto que preside todos los pasos que dá la Corporación?

Es necesario que las cosas cambien de rumbo, es ya hora de que hablen los que deben hablar, es de primordial urgencia que se manifiesten opiniones concretas, que se diga por qué hay una dimisión de un concejal sin cursar, que razones poderosas obligaron a la renuncia de un cargo gratuito, honorífico y obligatorio, que presiones se hicieron, que exigencias se tuvieron, que argumentos abonaban una conducta que sino es protesta al menos es disconformidad con el Alcalde.

¿Puede un partido dividirse por una cuestión tan importante y tan seria como el problema del abastecimiento de la ciudad, sin que se digan las razones que tal conducta justifican?

Creemos que no, máxime si se tiene en cuenta que se aproximan unas elecciones municipales y que en la composición de una minoría cuatro concejales son factores que deben tenerse muy en cuenta.

Siga el partido liberal alejado de la realidad y por un empeño malhadado puede que se malogren no bien considerados éxitos.

No se dirá que a tiempo no hayamos dado la voz de alerta.

Continuación del interesantísimo trabajo publicado por el Director de "La Última Hora", don Guillermo Creus en la Revista de la Cámara Agrícola Balear.

Por fin, en la sesión extraordinaria celebrada por el Ayuntamiento de esta capital el día 12 del mes corriente, se puso en claro algo que nos permite abandonar el procedimiento de las hipótesis y de las conjeturas, que, por la extremada reserva de la Comisión, forzosamente hubimos de seguir, para procurar venir en conocimiento del estado en que se hallaba la cuestión de las aguas.

De las explicaciones dadas por el Sr. Alcalde en dicha sesión resulta, que las gestiones practicadas hasta aquel día por la Comisión Especial de Aguas quedan reducidas al justiprecio, con carácter puramente particular, hecho por una Comisión Mixta compuesta de representantes del Ayuntamiento y de la Junta Directiva del Sindicato asesorada por personas técnicas, que de común acuerdo, convinieron en fijar en 1.500.000 pesetas el precio de la expropiación del 61-90 por 100 del caudal íntegro de la Fuente de la Villa e indemnización de perjuicios a los regantes.

El Ayuntamiento acordó por unanimidad aprobar las gestiones de la Comisión y adquirir aquella parte del manantial; y en la sesión inmediata celebrada el día 16 acordó, también por unanimidad, realizar un

empréstito de 2 millones de pesetas con el interés del 5 por 100 anual, cuyas bases se presentaron y fueron aprobadas.

Ambos acuerdos han sido recibidos con aplauso y entusiasmo dentro y fuera del Consistorio; habiéndose tributado grandes elogios a las Comisiones y al Sindicato, por el éxito alcanzado.

Nos es muy grato aplaudir también limitando sin embargo nuestro aplauso a testimoniar nuestra gratitud a cuantas personas han intervenido en el asunto, pues nos complace en reconocer en ellas los mejores deseos de acertar y una gran dosis de patriotismo y de abnegación pues nos parece sobrado optimismo echar a volar las campanas, dando por resuelto el problema de las aguas, sólo por haberse llegado a conocer el valor aproximado de las que hoy se destinan al riego.

A esto se reduce realmente lo que conocemos del asunto, lo cual es bien poco, como base de un juicio serio sobre el problema de que se trata.

Falta aún conocer los motivos que han inducido al Ayuntamiento a no seguir las indicaciones consignadas en el dictamen técnico del Sr. Estado; y falta también saber a donde se va, ó sea, lo que el Ayuntamiento se propone hacer de las aguas después de haberlas adquirido.

Conociendo estos extremos podrá estimarse si la adquisición de las aguas de los regantes representa un sacrificio innecesario, y si el negocio, en esta forma planteado, ha de resultar un éxito ó un fracaso.

Está ya fuera de duda que de las tres resoluciones propuestas al Ayuntamiento, de que hablamos en el artículo anterior, sólo una, por cierto la menos importante, se ha puesto en práctica.

De la construcción, de acuerdo con el Sindicato, de las obras necesarias para regularizar el régimen de las aguas; y de consultar, antes de tomar una resolución definitiva, a un hidrólogo de reconocida competencia respecto de las probabilidades de alumbrar nuevos manantiales utilizables, consignada en las páginas 141 y 142 de la citada memoria, se ha prescindido por lo visto; optando por la adquisición del manantial íntegro que aquel ilustre ingeniero considera insuficiente (página 101) en el estado de cosas actual, y superfluo si se regulariza el régimen de la Fuente (páginas 96 y 134).

Para desviarse hasta tal punto del procedimiento señalado por un técnico de la reputación científica y de la seriedad que concurren en el señor Estado, y aventurarse a gastar 300.000 duros que pudieran ahorrarse, ha de haber tenido el Ayuntamiento, razones muy poderosas que es necesario conozca el vecindario, que es al fin quien ha de pagar y sufrir las consecuencias de un fracaso, si ocurriera. Sólo cuando se le demuestre palpablemente que se han agotado todos los medios para poder

realizar en el manantial, de acuerdo con el Sindicato, las obras indicadas, y se le presente un dictamen negativo de un especialista de bien sentada reputación respecto de la existencia de otros manantiales adecuados, podrá exigirse con justicia tamaño sacrificio.

Para explicar satisfactoriamente esa conducta incomprensible del Ayuntamiento, hay quien supone que el Sindicato se negó rotundamente a consentir la realización de obras en el manantial, ante el temor de que, como consecuencia de ellas, pudiera mermarse ó perderse el caudal.

Esta suposición no tiene consistencia. Por muchas razones, de las cuales apuntamos las siguientes: del peligro de que se hizo cargo el señor Estado señalando los medios de conjurarlos (pag. 94); no es verosímil que el Sindicato que tan bien dispuesto se muestra ahora y que en todas ocasiones ha prestado su concurso al Ayuntamiento para remediar la falta de agua para el vecindario, sintiendo obras en el manantial, se opusiera a las propuestas para regularizar su régimen, pues si esto se consiguiera resultarían de ello más beneficiados los regantes que sólo utilizan el agua en el estío, que el vecindario que la emplea todo el año; y, finalmente, varios regantes que forman parte de la comunidad, aseguran que no han sido consultados como era indispensable, sobre este particular.

Esta última razón basta, por sí sola, para demostrar que si no se han efectuado las obras de que se trata, no ha sido por culpa de la Comunidad regante.

Supónese también que el Ayuntamiento, queriendo obrar con entera independencia, se ha decidido por expropiar todos los derechos de los regantes usuarios de la Fuente.

Si de eso se trata nos parece que se paga excesivamente cara esa independencia.

Por último, hemos de recoger otra versión que hemos oído, según la cual el Ayuntamiento no ha reparado en imponerse tan gran sacrificio a cambio de matar el pleito que sostiene con el Sindicato. Creemos que no habrá quien tome en serio, que para acabar un pleito en que nadie cree ya, se avenga una de las partes a entregar a la otra una cantidad tan exorbitante.

Guillermo Creus

NOVELA CORTA

Por el camino...

...que va de la ciudad de Inca al Santuario de Lluch guiaba sus caballos un hombre bajo y de vientre en pecho, coloradote y mansurrón, que hacía recordar al viajero que llevaba en su carricoche a aquel simpático Sánchez, compañero de andanzas del caballero de la Mancha que creó

la más castellana pluma. Vestía un traje de tela burda y remendada con trapos de otros colores, y sobre su cabzota de tragabolas un enorme sombrero de paja la hacía semejar al planeta Saturno rodeado de sus anillos. Se hallaba sumido el buen hombre en el amodorramiento insólito en los cocheros que hacen el mismo camino todos los días, seguros de que no se desviarán ni se desbocarán los escuálidos caballos.

Estos andaban con fatiga, cuesta arriba por la carretera polvorienta, bajo una lluvia de sol, y cabalmente el más descariado escuchaba de boca de su amo el apodo de SORDO, en prueba de las irrisorias antítesis que en esta vida se presentan con singular frecuencia.

El viajero iba embebido en la lectura de una novela de Pérez Galdós, *Marianela*, nombre de la protagonista, aquella muchacha de alma ingenua, y cuerpo deforme, que no pudo enamorarse más que a un ciego de nacimiento.

Nuestro viajero, llamémosle Mario, no se cuidaba poco ni mucho del paisaje que a su alrededor se extendía, y no debía ser porque careciera éste de magnificencia.

Avanzaba el coche por el sinuoso camino, entre la masa de un monte parduzco cortado a pico y un abismo al lado opuesto, con el llano abajo, amarillo de trigo, verde de vegetación y rojo de la tierra removida. Las humildes casucas de los labradores, de trecho en trecho, se divisaban blancas y muy bajas, achatadas por la distancia, y más lejos, casi en el confin de la llanura, se agrupaban otras casas de un poblado, alrededor de la torre de su iglesia, lo único que sobresalía como cabeza vigilante del extenso dominio.

Enfrente, otros montes más altos, exuberantes unos de vegetación, de rocas y picos inhospitalarios otros, todos enormes, quebrados y astillados en mil formas, y de aspecto formidable todos, como representación del eterno inamovible y del silencio solidificado.

Sobre la torturada punta de un peñón lejano, violáceo, el capricho de la Naturaleza puso un pino, uno solo, que asomaba al espacio insondable sus ramas partidas en dos cuerpos, semejando las alas abiertas y dispuestas al vuelo de un águila real.

En el cielo, sin nubes, lucía el sol, y el sol doraba todo, cumbres y llano, árboles y casas; y había en los bosques gorjear de ruiseñores, y eco de canciones, y rumor de brisa, y par...

Los caballos seguían su marcha pesosa, jadeantes, y parecía que se desquiciaban sus miembros con el esfuerzo del arrastre...

Un grito, una llamada, sacaron a Mario de su lectura y al auriga de su amodorramiento. Dos muchachas campesinas, con el doble atractivo de su juventud y su belleza, solicitaban un puesto en el carricoche. El sol y el cansancio habían subido a sus mejillas el carmin de su sangre ardiente, y su figura gracil era un ornamento más del espléndido paisaje. Eran aquellas mujeres la más grata representación de la belleza del país, que no encarnó toda en los montes y en los valles, guardando el más vivo destello para sus ingenuos habitates.

Acomodarónse en el vehículo, y saludaron afablemente el viajero. Mario fijó sus ojos en aquellas caras, que eran muestra de la lozanía de la carne, una carne poderosa, endurecida bajo el hábito de la sierra; y tanto se absorbió en su pensamiento; de lo

co deseo, que de sus manos se deslizo insensiblemente el tomo de *Marianela*.... Una de las campesinas le miraba también, la que se sentó a su lado, y en su lado, y en su cuerpo, había estremecimientos....

Y mucho debieron decirse aquellos ojos, y grandes debieron ser las simpatías, cuando.... Pero aquí el cronista no puede decir sino que en aquella historia hay algo de un cucicheo nervioso, de un beso; y de unos días felices pasados en una de aquellas casitas sencillas del llano, entre un almendro y un olivo...; y lo que se dirá en este.

CAPITULO II

Cinco años después de lo que narrado está, el mismo auriga guiaba los mismos caballos por el mismo camino, y Mario iba, como entonces, solo en el vetusto carricoche.

Esta vez nuestro viajero iba embebido, no en la lectura de una novela, sino en sus propias ideas.... Recordaba el episodio de su vida, acaecido años atrás en aquel mismo punto, y en las peñas y piedras todas del camino leía el recuerdo de aquella aventura, que presenciaron y parecían guardar grabada en ellos para en lo eterno.... ¿Que fué de aquella Rosa?... Tenía fija aun en la memoria la expresión de aquel rostro joven que palideció bajo sus besos; el mirar de aquellos ojos que cerró con sus labios que él juntó con los suyos... ¡Oh! No, no quería recordarlo!... Todo esto se juntaba también a una promesa que hizo y no cumplió, porque hayó lejos, saciado su deseo....

...¡Bah!; pensó al fin Mario; fué la vida, que quiso seguir su curso, ¿Quién soy yo para detener su corriente? Hundámonos en la inconsciencia. En el fondo es ridícula la virtud.

Yo sentí un impulso que me llevó hacia ella, como sintió ella otro impulso que la empujó hacia mí. Ni ella ni yo habíamos creado este impulso que la empujó hacia mí. Ni ella ni yo habíamos creado este impulso. ¿Por qué debíamos oponernos a él?...

Se acercaba la noche, fría y húmeda, cuando llegaron al Santuario. Mario, después de cenar en la posada, penetró en la iglesia atraído por las voces de los colegiales que cantaban en el coro. Las voces de aquellos niños, puras como ellos, que limpios estaban de los males del mundo y tan lejos de él, impregnaron su alma de un misticismo dulce, del que más tarde se burló....

A la mañana siguiente, paseando por la falda de un monte cercano, le salieron al paso los mismos colegiales, que guiados por un Padre efectuaban su paseo cotidiano. Saludáronse. El Padre, humildemente, invitó a Mario a continuar con ellos su paseo, y éste aceptó gozoso; aburrido ya de su soledad. Hablarón del paisaje, del Santuario, de aquellos colegiales, que en el convento encontraban tan saludable asilo hasta su pubertad. Mario le contó al buen Padre que les oyó cantar la noche anterior, y las emociones que le produjo su canto.

El Padre sonreía. Este, dijo señalando a uno de los chicos, un pequeño de cinco a seis años a lo sumo será un verdadero Caruso cuando sea hombre. Es el que canta mejor.

Mario fijó sus ojos en los del chiquitín, que le miraba absorto, y aquellos ojos, eran... no, no, no era posible....

Pasaban junto a un abismo, y en el mismo borde del sendero se leyan

pios del siglo XVIII en la persona de Francisco de Tarrides marqués de Caylus, uno de los personajes de nuestra historia. En 1699, el marqués de Caylus era un hombre de unos sesenta años. Después de seguir a la Corte, se retiró descontento a sus tierras con su única hija Aurora de Caylus-Cerrojo. He aquí por qué.

Antes de cumplir los cuarenta años y viudo de su primera esposa, que no le había dado herederos, se enamoró de la hija del conde de Sotomayor, tenía entonces diez y siete años. El marqués tenía fama de no haber hecho feliz a su primera mujer, que vivió siempre encerrada en el castillo.

Inés manifestó francamente a su padre que no sería nunca la esposa de aquel hombre; pero la joven fué sacrificada a razones de conveniencia. Al día siguiente al de su boda, partió para Francia con su esposo.

Al cabo de tres ó cuatro años, la pobre Inés salió de aquel triste albergue para ir al cementerio. Había muerto de soledad y de tedio, dejando una hija. El odio de los galanes burlados dió al marqués el mote de *Cerrojos*.

ja ver el azulado cielo del territorio español. Los senderos que surcan sus cimas, sirven de camino a los contrabandistas y a los gamos.

El valle de Louron forma el punto extremo de la Gascuña y se abre como un abanico entre los hermosos bosques de Ens y Fréchet, los cuales unen, á través del valle de Barrouse, los verjeles de Mauleón, Nestes y Campan. La tierra es pobre á pesar de su aspecto deslumbrador y espléndido.

El bosque de Ens sigue la prolongación de una colina que se corta en medio del valle para dar paso al río Clarabide. El extremo oriental de esta colina que es escarpado y abrupto y cierra el valle, como una barricada enorme levantada de una montaña á otra dejando sólo espacio para que pase el río. Se llama en el país este corte prodigioso, *El hachazo*.

Todavía se ven allá las ruinas del castillo de Caylus-Tarrides, y á más de cien pasos de *El hachazo* asoman entre los árboles las derruidas crestas de sus viejas torres.

Los Caylus-Tarrides, dueños del castillo, se extinguieron hacia princi-

El juramento de LAGARDERE

taba una cruz de piedra. El Padre, sacando a Mario de sus cavilaciones, le preguntó:

—¿No había estado V. por aquí?...
—No, Padre, dijo Mario sin fijarse.
—Pues, repuso el religioso, aquí venimos a rezar muchos días algunos padrenuestros, por el alma de la madre de este niño, el que canta mejor, este chiquitín que le ha llamado a V. la atención.

—Pero, ¿por qué aquí?, interrogó Mario. Que aún no había visto la cruz.

Y el Padre, indicándole la tentación de quitarse la vida a la madre de este ángel que no ha podido conocer a su padre, porque fué un miserable que huyó después de causar la deshonra de una familia. Allí abajo—añadió señalando el abismo—quedo su cuerpo despedazado entre las rocas.

Mario no contestó. Fijo la vista en el precipicio insondable, y se sintió culpable de aquella muerte. Gemía el viento en las ramas, y a Mario se le antojó la voz de execración de aquella pobre Rosa... Miró al chiquitín... Su hijo le reclamaba en el mundo para velar por él... No podía morir... De pronto, le pareció que subían del abismo dos brazos, que se iban alargando hasta cogerle por el cuello convulsivamente... Se ahogaba... Iba a gritar, y no pudo... nublóse se vista, y oyó claramente una voz que le maldecía y la execraba... El Padre y los colegiales, sin fijarse en él, rezaban... Mario quiso ir hacia su hijo, estrecharle en sus brazos, pero la angustia, el decaimiento, le habían agotado las fuerzas, y en vez de avanzar, abrió los brazos, y cayó de espaldas en el vacío, rodando hasta el fondo de pena en pena, dejando su carne a jirones entre aquellas rocas justicieras...

Otra cruz, días más tarde, se levantó en el mismo sitio, en conmemoración de su muerte, y allí también acudieron a rezar por él el Padre y los colegiales, entre los cuales crecía aquel hijo suyo, que lo era sin saberlo, y que llegaría a hombre sin ser más que un hijo... del camino...

ZELON DE ELEA.

Paradojas

La ficha
Se aprobará, se discutirá siquiera ese proyecto de ley reglamentando el juego?
He aquí un problema que urge resolver.
Ese crimen monstruoso, repugnante cuya víctima y cuyo verdugo eran jugadores de profesión (he aquí las consecuencias del más nefasto de los

vicios humanos) ha puesto de manifiesto cosas sabidas pero que aparentábamos ignorar. Se juega mucho. Se juega mucho y no lo podemos evitar. Jugar a escondidas es mucho peor que jugar a luz del sol.

De la misma manera que la libertad de asociación, de reunión y de propaganda política mató las sectas secretas con sus conjuraciones y conciliabulos, la legalización del juego mataría los garitos con todas las enormidades que en ellos se cometían.

La verdad es esta, hay muchos jugadores y no hay medio de evitar que jueguen. Juegan hoy de una manera peligrosa para ellos y bochornosa para todos. Permitido el juego podría reglamentarse, vijillarse, ordenarse en forma que resultara menos peligroso para ellos y menos bochornoso para nosotros.

Ni aun las llagas sociales se curan por sí solas. Confesémoslo y permítanos que se manifieste en toda su extensión. Solo así podremos curarla: ó por lo menos, podremos reducirla, aislarla sanearla. Una reglamentación severa, discreta prudente sería para la llaga y para los jugadores como un disinfestante, que si no cura, reduce y legaliza el mal.

¿No os parece que sería ya mucho que la autoridad supiera donde, de como y cuando se juega? ¿No veis un abismo, un abismo insondable á través de esa ficha de 5.000 pesetas que, siendo ilegal acepta el mundo, acepta, lo sarcasmo! la misma justicia por todo su valor.

La justicia hará efectiva esa ficha para disponer de su importe segun proceda en derecho. Y dispondrá bien. Perodimájinais a la justicia presentando la ficha al cobro, acrecaudose a una ventanilla cuyo funcionamiento no puede permitir y debe castigar?

¿Se la pagarán en el Circulo de Bellas Artes (bellas artes?eh) esa ficha? ¿Si? Reconocerá que emite y pone en circulación valores ó signos ilegales? ¿Demostrará su derecho a acerlo ó aceptarlo en caso contrario la responsabilidad? Y la justicia que hara una vez comprobado que hay fichas ilegales, ficha que se pagan, que a ella misma se le pagan?

¿Se encojera de hombros y nosotros con ella, visto que sería peor menearlo y que es imprudente tirar de una cereza sino queremos saltar ella todas las del casto? Es preciso reclamar el juego para meralizarlo, para purificarlo en lo posible.
Es solo medio, si hay uno de llegar paulatinamente á su suspensión. Legalizarlo sera iluminarlo, y la luz es siempre benefica.

MAX

NOVEDADES DEL DIA

El nuevo Gobernador

Esta mañana á bordo del vapor rápido "Jaime I., ha llegado á esta ciudad el nuevo Gobernador Civil de esta provincia Ilmo. Sr. don Dionisio Alonso Martínez.

Tiene un apellido por demás ilustre para que tengamos necesidad de hacer su presentación.
Dotado de no vulgar inteligencia y de altas cualidades tan dignas como recomendables, su actuación al frente de esta provincia ha de ser un acierto, si como esperamos se orienta bien y encausa sus afanes hacia lo que constituyen los ideales del partido liberal.

Los momentos son difíciles y no todo serán flores en su camino, pero por esto mismo á su elevado criterio corresponde el saber desbrozar la maleza y sembrar flores donde sus antecesores solo dejaron espinas.

Algunos prohombres del partido liberal han ido á recibirle, estos mismoshicieron lo propio con los cuatro que le antecedieron en el mando superior de la provincia y apesar de ello les dejaron que se fueran solos.
Enemigos de la adulación, como ya irá viendo el señor Martínez, es-

cribimos con la sinceridad como norma, seguros de que los hechos vendrán á demostrar con cuanta razón decimos lo que trascribo queda.

Al muelle han dado la bienvenida al nuevo Gobernador, el jefe del partido don Bernardo Amer, el Presidente de la Excm. Diputación señor Riquer, el Gobernador interino don Luis Pascual, el Alcalde de Palma señor Pou, los Diputados Provinciales señores Ramón y Capmany, Alemany Llobera y Feliu, los concejales señores Sampol y Vidal, Tons y Rover, el Alcalde de Montuiri señor Ferrando, el Vice-Presidente del Circulo don Miguel Torres, el ex-diputado á Cortes don Mateo Garau y buen número de caracterizados políticos.

Desde el muelle el señor Gobernador se ha trasladado al Gobierno Civil donde se ha posesionado del mando superior de la provincia.
Sea bienvenido.

Interesante

Ferro-carriles de Mallorca

Desde el día 1.º de Julio próximo queda abierto en las Oficinas de esta Compañía, de diez á doce de la ma-

ñana, el pago de los intereses devengados por las Obligaciones suscritas de la línea Palma-Santany.

Palma 27 de Junio de 1913.—Por la Compañía de los Ferro-carriles de Mallorca.—El Director General, Guillermo Moragues.

Lo esperábamos

Leemos en nuestro estimado colega "Correo de Mallorca", el siguiente despacho que cortamos de su información telegráfica.

Una aclaración

«A la comisión organizadora de la Exposición de industrias eléctricas le ha extrañado la noticia telegráfica publicada por un periódico palmesano, que en su número del miércoles último dice que había sido su corresponsal en Barcelona invitado al banquete que se celebró anteanoche en «Maison Dorée» por ser el diario aludido el de más circulación é importancia de Baleares.

Suplicame la comisión que haga constar que no ha guardado ni guarda jamás preferencia para periódico alguno, por necesitar la cooperación de todos sin distinción de grandes ni de chicos. Añádemela comisión que al banquete asistieron cuantos pudieron justificar su cualidad de periodista.»

Celebramos lo que copiado queda, porque extrañábamos la desconsideración que hacia la Prensa de Palma, con solo una excepción, guardaba importante empresa de la ciudad condal y lo extrañábamos por dos razones, primero porque no nos habíamos hecho acreedores al desaire, segundo porque apesar de la repetición continuada no nos podemos acostumbrar á ciertas salidas de tono.
Hay cosas que sencillamente extrañan aunque claro está, establecidas como norma de conducta, no molestan

La Infanta Isabel á Palma

Al itinerario publicado en nuestro anterior edición, referente al viaje de la infanta Isabel, podemos hoy añadir algunos detalles recogidos por el reporter en Centros oficiales y en conversaciones particulares.

Aunque la fecha no se ha fijado definitivamente, es casi seguro que la infanta Isabel llegará á nuestra ciudad el lunes día 6 de Julio.

Como ya dijimos acompañan á la infanta la hermosísima señorita Bertrán de Lis y los Sres. conde de Salient y marqués de Ariany.

El viaje semanal entre Palma y Alicante la cubrirá, por acuerdo de la Islaña Marítima, la semana del viaje, el magnífico vapor "Miramar".

S. A. se hospedará, ó bien en el "Grand Hotel", ó bien en la señorial mansión de la marquesa Viuha de Ariany.

Según manifestaciones que hizo ayer á un estimado compañero el alcalde Sr. Pou, el Ayuntamiento piensa celebrar varios festejos en honor de la infanta.

Se ha hablado de celebrar una verbena en el bosque de Bellver, para la cual éste sería iluminado con multitud de bombillas eléctricas y farolillos á la veneciana.

En la visita de la infanta al Ayuntamiento se inaugurará la nueva escalera de honor de la Casa de la Ciudad; para que esté terminada antes del día de la llegada de Su Alteza, se trabaja constantemente y con grande actividad.

Trátase también de invitar á la Infanta para que coloque la primera piedra del proyectado monumento á la memoria del Rey don Jaime I el Conquistador.

Para tomar acuerdos, el señor Alcalde piensa convocar á una reunión á los jefes de la mayoría y de las minorías que integran el Ayuntamiento.

La Diputación ha acordado también, que una Comisión de la misma, vaya á recibirla á Alicante y acompañe á la Infanta en su viaje por Ibiza, Mallorca y Menorca, hasta su llegada

Barcelona. Compondrán dicha Comisión el presidente de la Diputación don Ignacio Riquer y los diputados señores Capmany, Pereira, y Wallis.

Según leemos en "La última Hora", "La Empresa del Teatro Lírico organiza una gran función de gala, la cual consistirá en la representación de una ópera italiana. La Empresa ha ultimado ya todos los detalles para dicha función, teniendo ya escogido todo el personal artístico; orquesta y coros serán los del Liceo de Barcelona. El maestro director será Lamotte de Grignon.

Se están haciendo gestiones para que tome parte en dicha función una verdadera notabiliad.

Los tres palcos del centro serán convertidos en uno solo y decorado convenientemente para que pueda ocuparlo Su Alteza.

Se trata también de organizar una corrida de toros en la que Martín Vazquez, Paco Madrid y "Celita", estoquearán reses de Palha.

Y si por falta material de tiempo no fuera posible organizar la corrida de referencia, se celebrará una novillada con reses de la mencionada ganadería, cuya lidia correrá á cargo de los novilleros Eusebio Fuentes y "Agujetas".

Se dice también que varios industriales y comerciantes tratan de organizar algunos festejos populares con objeto de atraer el mayor número posible de forasteros durante la estancia de la Infanta Isabel en Palma.

El "Circulo Mallorquín", con objeto de festejar la estancia de S. A. R. la Infanta doña Isabel está organizando una fiesta que con seguridad será verdaderamente lucida.

Cuando estén ultimados los detalles los daremos á conocer.

CRÓNICA GENERAL

Cobro de haberes.—El Delegado de Hacienda de las Baleares en atento E. L. M. n. s. participa que el 1.º del próximo Julio, se abrirá el pago de sus haberes a los preceptores de Clases pasivas de esta provincia, en la siguiente forma: día 1.º M. P. Millitón M. P. Fiel, jubilados y Pensiones remuneratorias.

Días 2 y 3 Retirados, y Cruces pensionadas.

Pídase Sal Vichy-Etat, para bebidas y comprimidos Vichy-Etat, efervescentes, en envases de origen. Rehúse imitaciones

Importante mejora.—El Sr. Presidente de la Liga de Proprietarios ha dirigido atento oficio á la Alcaldía comunicándole el acuerdo adoptado de hacer constar en acta la satisfacción que le habia producido el acuerdo de la Comisión de Gobierno y Policía del Ayuntamiento de adquirir una bomba y organizar un servicio de carros aljibes para la monda de pozos negros, mejora que reclama la higiene y que desde hace dos años venia solicitando reiteradamente dicha asociación.

Agradecidos.—D. Bartolomé Fons Presidente de la Juventud Conservadora ha tenido la atención que de veras agradecemos de invitarnos á la conferencia que el próximo Domingo a las siete y media de la tarde dará en el local social, D. Pablo Vila San Juan de Barcelona, organizada por esta Juventud Conservadora sobre el tema «La Leyenda de Monjuich».

Incendio.—Anteayer al mediodía se declaró un incendio en la casa número 8, de la calle de la Roca, de la villa de Algaida.

Acudieron las autoridades, le benemerita y público logrando localizar el voraz elemento a la media hora de iniciado.

El incendio ocurrió en un depósito de leña situado en el corral de la nombrada casa.
Se cree que el hecho fué casual.

Abastecimiento de aguas.—Inviado por el Alcalde de Luchmayor Sr. Cirerol,ayer por la mañana pasó a dicha villa el ingeniero Sr. Calvet con objeto de aconsejar la procedencia para lograr el abastecimiento de aguas de aquella población.
Acompño al señor Calvet el alcalde de Palma señor Pou.

La becerrada de la Cruz Roja.—La comisión organizadora de la becerrada á beneficio de "La Cruz Roja", de Palma participa que hoy abrirá el despacho de entradas y localidades en la taquilla del Teatro Principal y "Cruz Roja", y el domingo en el Café Mahónés en donde podrán recojerlas hasta el domingo día 29 á las 12 del día.
Presidirá la becerrada el empleado del Gobierno civil señor Sastre.

Por hurto.—Por la policía fué ayer denunciado al Juez de instrucción del distrito de la Catedral un individuo presunto autor de haber sustraído 40 pesetas á una joven, con la cual tenia relaciones amorosas.

Música.—La Banda Mallorquina ejecutará en el paseo de l Borne mañana á las 8 de la noche el siguiente programa:

Paso-doble "Honolero Balear, Gelabert.
Vals lento "Eclat de vie, Martorell.

Fantasia de los "Molinos de Viento", (a) Borobia.
Polka "Bella Pastora, Roig.
Pasodoble "Ronda Galante", Nogueras.

Fiestas populares

Programa de los festejos que en honor de San Pedro, Patrón de la villa de Esporlas, se celebrarán en dicho pueblo los días 28, 29 y 30 del mes corriente.

Día 28.—A las 8 de la noche Completas solemnes en la iglesia parroquial.

A las nueve iluminación, música y fuegos artificiales.

Día 29.—A las diez de la mañana solemne oficio en la Parroquia y á la salida «lunch» en la Casa Consistorial.

A las cinco de la tarde carreras en el predio «Son Quint».

A las siete carreras de cintas en bicicleta cuyas cintas han sido regaladas por las principales señoritas del pueblo. Al final, dichas señoritas juntamente con los ciclistas que hayan tomado parte en las carreras serán obsequiados con un espléndido «lunch».

A las nueve de la noche iluminación, música y disparo de un hermoso castillo de fuegos artificiales con final de una traca que recorrerá desde la Plaza de la Libertad, calle de San Pedro con final en la Plaza de la Constitución.

Día 30.—A las diez de la mañana oficio en la iglesia Parroquial.

A las cinco de la tarde carreras en la calle de San Pedro.

A las ocho y media de la noche iluminación, música y baile en la Plaza de la Constitución.

De Teatros

Lirico
Dentro breves dias debutará en este teatro una compañía de zarzuela para actuar durante la presente temporada de verano.

Lista de dicha compañía:

Maestro director: E. Blay.

Primera tiple cantante: M. Luisa Marsili.

Otra primera id.: Teresina Mas.

Primera tiple cómica: Pilar Gil.

Otra primera id.: Clarita Torres.

Segundas tiples: Julia Lanosa y Maria Huguet.

Característica: Pepita Gómez.

Primer actor y director M. Puertolas.

Otro primer actor J. Cónsul.

Primer baritono: d. Vidales.

Otro baritono: L. Mata.

Tenor cómico: A. Bofill.

Segundo id.: J. Icardo.

Dos apuntadores.
14 coristas de ambos sexos.
Sastrería y decorado especial para todas las obras.
La compañía llegará probablemente á Palma el jueves próximo.

Crónica social

Se halla guardando cama á consecuencia de ligera dolencia nuestro buen amigo el secretario de este Ayuntamiento don Benito Pons.

Deseamos su pronto restablecimiento.
Nuestro amigo el administrador de correos don José García Sansaloni, ha entrado en un periodo de franca mejoría de su enfermedad que le aquejaba.
Lo celebramos.

Ayer al medio día embarcaron para Alicante nuestros estimados compañeros en la prensa don Antonio Piña y don Enrique Vives.

También embarcó para la mencionada población el secretario de esta sucursal del Banco de España don Ignacio Seguí.

Para Ibiza emprenderán viaje, nuestros estimados amigos los Diputados provinciales don Ignacio Valls y don Vicente Peireira.

Esta mañana han llegado á esta ciudad los propagandistas de la juventud conservadora de Barcelona D. F. Sorel, director de «Acción».

El número de socios de la juventud conservadora de Palma, con su presidente el distinguido abogado D. Bartolomé Fons.
Que la estancia entre nosotros les sea grata.

Dentro de breves días es esperado en esta, nuestro distinguido amigo, el notable juriscónsulto, director regional para Cataluña y Baleares de la importante sociedad «La Mutual Latina» don Aureliano Martínez y Martínez de Castilla, que viene á efectuar una visita de inspección.
Adelantamos nuestra cariñosa salutación al distinguido viajero.

Hoy ha llegado en ésta acompañado de su señora el letrado y diputado á Cortes por Barcelona don Emiliano Iglesias el cual pasa en esta isla por asuntos relacionados á su profesión.

Hemos perdido un buen amigo, don Carlos Lago aquel probo y digno funcionario judicial que tantas simpatías supo captarse en Palma, ha fallecido en Berna á donde fué para librarse de pertinaz dolencia.

Ayer se recibió la desconsoladora noticia y precisamente cuando las cartas y despachos que la precedieron eran en extremo halagüeños.

Su familia está inconsolable y lo comprendemos perfectamente. Fué un gran corazón y haciendo el bien y prodigándolo á manos llenas sumo voluntades y ganóse simpatías.

A su familia y muy especialmente á Purita ofrecemos el testimonio de nuestra condolencia.

Es muy doloroso el trance á que les lleva la desgracia, pero en la resignación cristiana hallarán el necesario consuelo para hacerse superiores á ella.

Descansen en paz el amigo estimado, y sea nuestra condolencia para su estimada familia.

Militares

Ha visitado al Gobernador civil interino señor Pascual, el gobernador militar general Brualla.

Pasa á situación de cuartel el teniente auditor de tercera clase don Joaquín González Conde, con destino en la capitania general de Baleares.

El Juramento de Lagardere

PRIMERA PARTE

LOS MAESTROS DE ARMAS

I

El valle de Louron

En este sitio, hoy desierto, existió en tiempos remotos la ciudad de Lora con sus templos paganos, su hermoso anfiteatro y su soberbio Capitolio. A la pasada animación ha reemplazado la muerte, cuyo helado soplo ha hecho tabla rasa de cuanto existía en aquella región, y sólo alguna que otra reliquia, que indiscreta rompe la capa de arena, delata lo que en otro tiempo existió allí.

La alta cordillera de los Pirineos desgarrá á trechos el horizonte y de-

Aurora, su hija, era hermosa como su madre, y en sus rasgados ojos se adivinaba la sangre española que corría por sus venas. Cuando cumplió diez y seis años, los habitantes de la aldea de Tarrides oyeron ladrar con frecuencia, durante la noche, á los perros del castillo.

A esta sazón, Felipe de Lorena, duque de Nevers y uno de los más brillantes señores de la Corte de Francia, fué á habitar su castillo de Buch en el Juranzon. Escasamente tendría veinte años; pero iba medio muerto de abatimiento y de fatiga. El aire puro de las montañas le reanimó. Pasadas algunas semanas, que dedicó á cazar por el valle de Louron, sintióse fuerte y vigoroso.

La primera vez que los perros de Caylus ladraron por la noche, el joven leñador del bosque de Ens.

Nevers estuvo un año en su castillo de Buch, y los pastores de Tarrides decían que era un señor muy espléndido.

Los pastores de Tarrides refieren dos aventuras nocturnas que ocurrieron durante su estancia en el país.

BIBLIOTECA

D E

AUTORES CÉLEBRES

Información Telegráfica

Politica al dia

El pleito de los liberales

M. 28—110 m.

Sigue dando que hablar el Manifiesto de los liberales disidentes.

«La Mañana» en un corto artículo titulado «Para muestra» y con el subtítulo «Recorte para el conde», dice:

«Según Romanones se ha acudido á todos los medios, poco menos que al atraco para reunir 126 firmas y el periódico «El Globo» le replica que un diputado de la mayoría ha habido que ha sido solicitado por carta varias veces para acudir á la Presidencia del Consejo, habiéndolo hecho al fin por cortesía, y le fué ofrecido un alto cargo si no firmaba. Gallardamente contestó el diputado que desde allí iba á firmar».

Con un puesto importante entregado de presente ha restado también el austero conde tres ó cuatro firmas, con una promesa baldía, con toscos engaños, ha conseguido de otros que no exteriorizaran su hostilidad.

Todos estos casos y muchos más son conocidos y dan testimonio desdichado de los procedimientos del conde».

—En otro que titula «Huyendo» y con el subtítulo «Números y nombres», dice «La Mañana»:

«No conocemos caso político como el del conde».

Asegura que tiene 250 firmas contra 126 y afirmamos que el conde se equivoca.

Una cosa es lanzar número y otra es dar nombres. ¿A que no los publica? No incurrió en el yerro de que senadores y diputados le rectifican».

El jefe del Gobierno

Al recibir á los periodistas, el conde de Romanones ha dicho lo siguiente:

El Rey ha recibido en la Granja oficialmente el nuevo ministro plenipotenciario de Chile, que le ha presentado las cartas credenciales. Para asistir á la ceremonia ha ido á La Granja el ministro de Estado.

De Marruecos, sin novedad. Se han recibido telegramas acusando tranquilidad en los tres puntos.

El rescate de los prisioneros se ha verificado en muy buenas condiciones y con generosidad por parte de los moros.

Uno de los que con más entusiasmo y fervor han trabajado en favor de la libertad de los prisioneros ha sido un español que se fugó por haber cometido un crimen pasional.

Veremos el modo de concederle el indulto.

Mañana habrá Consejo de ministros.

Expondremos el juicio del Gobierno sobre el manifiesto de los disidentes, y tendrá un importancia grandísima.

Más dimisiones

Han dimitido los tenientes de alcalde señores García Molinos, Raboso y Sánchez Anido que firmaron el manifiesto de los disidentes liberales.

El diputado don Fernando Soldevilla ha declarado que no tiene que dimitir el cargo de oficial primero de la Comisaría de Seguros, pues es un destino administrativo ageno á la política.

Lo que se dice

El tema de la disidencia preocupa a todos los políticos pero no se vislumbra la solución que tendrá para el porvenir.

Todo el mundo conviene que hasta Octubre no se aclarará la situación y desde luego quien quiera que sea que cuente con la confianza regia, lo mismo si es Romanones que García Prieto, necesitarán para gobernar del decreto de disolución de las Cortes.

Si mejorase nuestra situación, más que crítica comprometida, en el Norte de Africa, podría variar el aspecto político, y cuando las brisas del otoño refresquen las cálidas atmósferas del estío será el momento de pensar si ha terminado su misión el partido liberal por impotencia de sus organismos ó si por un milagro de la Providencia ha recobrado tal virtualidad y tal confianza en la opinión, que la corona estime conveniente confirmarlo los poderes entregándole el decreto de disolución.

Desde luego las actuales Cortes no volverán á abrirse. Esto por de contado.

Varias noticias

El asesinato del Sr. García Jalón.

Se conocen los siguientes detalles del caso á que fueron sometidos ayer en la Escuela Superior de Guerra el capitán Manuel Sánchez y su hija María Luisa por el juez militar que instruye sumario por el asesinato del señor García Jalón.

Según parece, María Luisa dijo toda la verdad. Ha desaparecido completamente la fábula de los enmascarados y dice María Luisa que la inventó para no acusar á su padre.

Dijo también que varias veces su padre la amenazó con matarla, aunque estuviera en presencia de los jueces, si confesaba la verdad.

Al oír esto el capitán, exclamó: «¡Infame! Quieres perderme. Esto es una canallada, señor juez.» Y se puso á llorar.

Como el capitán Sánchez acusara á su hija de la muerte del señor García Jalón, el juez le pidió que explicara los motivos que tenía para ello, y el capitán dijo: No lo he visto, pero tengo la convicción de ello.

La Gaceta

El diario oficial publica entre otras las siguientes disposiciones.

Una dictando reglas complementarias y explicativas del real decreto de 5 de Mayo último reorganizando la inspección de primera enseñanza.

Autorizando á la Junta pasar ampliación de estudios é investigaciones científicas para que organice en el año actual, como lo hizo en los anteriores, con carácter oficial, el turno de vacaciones para extranjeros y algunas mas sin importancia.

El atentado contra el Rey

En la Audiencia se ha comenzado a las tres de la tarde la tercera sesión de la vista de la causa por el atentado de que fué objeto el Rey.

Desfilaron varios testigos y los peritos armeros citados por el fiscal.

Los peritos médicos de la defensa, manifestaron que no podían emitir informe.

El defensor pidió que se les concediera un plazo para que pudieran hacerlo.

La sala acordó la suspensión de las sesiones hasta el día 4 de julio y que se nombre un perito en substitución del Sr. Ver que está enfermo.

En caso de que se restableciera dicho señor, proseguirán los tres el trabajo hasta emitir informe.

Lo que dice un Arzobispo

El «Diario de Huesca» publica una entrevista celebrada por uno de sus redactores con el obispo de Jaca, doctor don Antón Pelaez, arzobispo electo de Tarragona, que en síntesis dice así:

Estimo que la política que viene desarrollando el conde de Romanones es más antirreligiosa que la de Canalejas. Es una política ineficaz que agravia a las derechas y de las izquierdas no logra atraerse elemento alguno; es dañina para las leyes, pues las dej inacumuladas, y es dañina también para la disciplina militar.

Refiriéndose al pleito de las Cortes ha dicho que es preciso que permanezcan cerradas y que el pedir otra cosa es ignorancia ó mala fé ó falta de patriotismo. Por mucho menos se cerraban en tiempos de la República.

Los mismos que piden ahora su apertura no concurrirían si el conde de Romanones, dada su notoria habilidad y si lo permitían los altos intereses de la patria, se apresurara á abrirlas para poner en ridículo á los disidentes y para que el público vea la poca fuerza de esa arma que aparatadamente se esgrime contra el Gobierno.

El prelado se manifiesta partidario de las mancomunidades.

De Gracia y Justicia

Por el ministerio de Gracia y Justicia se han dictado las siguientes Reales órdenes:

Nombrando fiscal de la Audiencia de Vitoria á don Francisco La Torre.

Idem juez del distrito del Salvador de Granada á don Rafael Luque.

Idem juez de Piedrabuena á don Juan Serna.

Notarias vacantes

El día 30 del corriente se verificará en el Colegio de Notarios el sorteo de los aspirantes á las notarias vacantes.

De Marina

Desde La Granja han enviado firmados por el Rey, los siguientes decretos del ministerio de Marina:

Promoviendo al empleo de contralmirante á los capitanes de navío don Ricardo Fernández de la Puente y Patrón y don Salvador Moreno y Eliza, y nombrando al primero jefe de sección del Estado Mayor Central de la Armada y al segundo jefe de servicios auxiliares.

Disponiendo que cese en este último cargo el contralmirante don Diego Carlier y Velázquez.

Nombrando jefe de armamentos del arsenal de Cartagena al capitán don Manuel Pasquín y Reinoso.

Idem jefe de Estado Mayor del Apostadero del Ferrol al capitán de navío don Carlos González Llanos.

España en Africa

Hablando con el general Luque.

El ministro de la Guerra ha recibido noticias oficiales de la salida de Granada del regimiento de infantería de Córdoba y de que las fuerzas van con excelente espíritu y fueron objeto de una entusiasta despedida por la población entera y obsequiados los soldados dinero y cigarrillos.

A la una y media ha recibido el general Luque á los periodistas y ha hecho las siguientes manifestaciones:

He tenido telegramas de Tetuán que dicen que no ocurre novedad.

Hoy habrán llegado á Ceuta mil soldados que salieron de Melilla y también los de Borbón que estaban en Málaga y del regimiento de Granada.

En el Garb no ocurre novedad, pero se nota concentración de moros en la montaña.

Noticias particulares que no tengo anuncian buenas impresiones.

En Melilla se formaba una pequeña harca para robar, pero no ha habido necesidad de utilizar la columna que se había preparado.

Hoy publica el «Diario Oficial del Ministerio de la Guerra» instrucciones que he dictado sobre recompensas con objeto de no esentiarlas para premiar al verdadero mérito.

Creo que en las tres campañas que ha habido han sido justas las recompensas que he concedido.

Recomiendo que en las instrucciones se lean sin apasionamiento, pues la tendencia es premiar el mérito verdadero.

Los alumnos de las Academias militares que son promovidos á oficiales eligen el destino por el número que han obtenido por el número que han obtenido en los exámenes. El número 1 de infantería ha podido ir á Ceuta.

Creo que las «razzias» Continuarán en Marruecos, pues los moros tratan de concentrarse.

He contratado un barco para llevar heridos á Cádiz y Málaga.

Como el coronel Moreira está grave, mandaré provisionalmente para substituirle otro coronel.

Terminó diciendo el general Luque que es inexacto que vayan á salir de Madrid los regimientos del Rey y de León.

Noticias de Ceuta

Ha llegado de Rincon de Medik un convoy de heridos.

Figuran entre ellos el coronel Moreira, el teniente coronel Bermúdez de Castro el capitán Castro y los tenientes D. Carlos Pinto y D. Fernando Félix, varios individuos de tropa y 32 enfermos.

El capitán Poderoso ha abandonado el hospital llevando el brazo en cabestrillo.

Comunican de Rincon de las siguientes noticias:

El caid Seig-el Ali, partidario de España, ha organizado una partida, compuesta de varios moros, a la que burlescamente se llama la «partida de la porra».

La madrugada última salió al campo y efectuó una «razzia», destruyendo un poblado entre Binisalem y Benimidel.

La partida sostuvo tiroteo con varios cabileños y mató algunos enemigos. El botín de guerra ha sido excelente.

Se sate que los moros tuvieron 55

muertos y 21 heridos de hueso, pues los de carne no los cuentan.

Hace un calor horrible. Los obreros de la carretera han tenido que suspender el trabajo durante varias horas por el calor. El exceso de calor dificulta enormemente las operaciones.

De Tanger

Se han recibido nuevas noticias de Tanger.

Los moros protegidos ingleses se han reunido, acordando aconsejar á los jefes de las cábilas de la región que dedongan su rebeldía.

Ha fondeado el vapor «Cristina», procedente de Larache.

Cuentan los viajeros que la tranquilidad es completa en aquella región.

Una columna mandada por el general Fernández Silvestre recorrió la región, que está completamente abandonada.

En Larache se nota gran escasez de agua.

Un judío que posee un pozo lo explota, cobrando 35 céntimos por cada lata llena de agua.

Para la tropa cobra 50 pesetas diarias por toda el agua que necesitan.

Los alquiladores de mulos, que cobraban antes 30 reales por cada servicio, han intentado triplicar los precios al formarse los últimos convoyes.

El general Fernández Silvestre lo ha prohibido terminantemente.

Salida de tropas

Marchó de Granada el primer batallón del regimiento de Córdoba. Hoy marchará el segundo y mañana el tercero.

En la estación estaba, el Ayuntamiento todas las autoridades y gran gentío, pues se cerraron los comercios y las fábricas, dirigiéndose á la estación todo el mundo.

Los gremios concurrieron con banderas, situándose en vía férrea ovacionando á los soldados al pasar el tren.

Estos contestaban con vivas á España, al Rey y al Ejército.

El acto ha resultado conmovedor.

En Valencia embarcaron las tropas del regimiento de Guadalajara en los vapores «J. J. Sister», y «Jorge Juan», siendo despedidos por las autoridades. Los soldados, que como se sabe, van a Málaga marchan animados de gran espíritu militar.

Extranjero

Del Brasil

Despachados de Rio Janeiro dan cuenta de un fallo dictado por el Tribunal Supremo Federal por el que se condena al Estado de Amazonas a devolver á la Compañía inglesa de Marchessach sus mataderos, de los que se había apoderado aquel Gobierno, condenándole, además al pago de una fuerte indemnización como daños y perjuicios.

Muley Hafid

En Gibraltar se espera la llegada del exultán de Marruecos Muley Hafid con su familia.

Se ignora el motivo de su viaje.

La Cámara noruega

Telegrafian de Cristianía que la Cámara de diputados ha acordado por 92 votos contra 80 la abolición del derecho del veto que tenía el Rey para dejar sin efecto los acuerdos del Parlamento.

El Sultán de Marruecos

Publica un periódico parisiense un despacho de su corresponsal en Marruecos con la declaración del Sultán que afirma se felicita de la acción francesa y en haberse apoyado en Francia, teniendo la seguridad de que la unidad del imperio no peligrará y será emprendida una fecunda obra de pacificación.

¿Ocupación de Ifni?

«La Gaceta de Colonia» atribuye al Gobierno español la intención de ocupar durante el mes de Julio el puerto de Ifni.

Según dicho periódico, realizarán la operación dos compañías de tropas de Canarias que constituirán la guarnición permanente de aquella plaza.

Añade que auxiliarán el desembarco dos cruceros.

El viaje de Poincaré

Londres.—M. Poincaré ha ofrecido un banquete al rey Jorge en la embajada francesa.

LA REGION DIARIO

Suscripción 1 peseta al mes.

El diario más económico de Baleares

En la imprenta de este diario, se admiten toda clase de trabajos, como folletos, revistas, memorandums, esquelas mortuorias, recordatorios, menús, tarjetas de visita y comerciales, cartas, sobres, etiquetas, facturas, talonarios, libros de contabilidad y toda clase de encuadernaciones á precios baratísimos.

A los suscriptores se les descontará el 10 por ciento del importe de sus trabajos

Imprenta LA REGION Montenegro, 8

No hubo brindis.

El presidente de la República francesa salió esta mañana para Windsor y Portsmouth.

En Windsor depositó preciosas coronas en las tumbas de la reina Victoria y del rey Eduardo VII.

La despedida tributada á M. Poincaré en Portsmouth ha sido entusiasta.

Incidente en el Senado

Lisboa.—En el Senado, durante la discusión del proyecto relativo á la prescripción de derechos de la Hacienda pública, el senador D. Juan Freitas, ha hablado de grandes usurpadores y del deseo de Modincar la ley en vigor con el fin de dar cieasrt facilidades.

D. Arturo Costa, hermano del jefe del Gobierno, se ha rebelado contra determinados conceptos vertidos por el primero, y le ha dirigido frases violentas, que ha contestado en igual tono el kr. Fre tas.

En el Reichstag

Berlin.—En el Reichstag ha quedado aprobado en segunda lectura el proyecto de ley sobre contribución de guerra para hacer frente á los gastos militares.

Una catástrofe

Nueva York.—Una explosión seguida de incendio, ha destruido en Buffalo un gran establecimiento dedicado al comercio de harinas, resultando 40 muertos y 60 heridos.

Triunfo de las izquierdas

Amsterdam.—Como ya adelanté el triunfo obtenido por la coalición de izquierdas en las elecciones generales ha quedado ratificado al decirse los los empates.

La nueva Cámara integrarán 55 izquierdistas y 45 miembros de la coalición de derechas.

El Gobierno clerical ha dimitido.

VALORES PUBLICOS

Cotización Oficial del 27 Junio

Interior contado	79'85
Interior fin de mes	79'85
5 por 100 amortizable	99'10
Amortizable	89'50
Banco de España	459'00
Compañía Tabacalera	299'50
Francos	8'55
Libras	27'41
Exterior	87'90

Fiesta a San Gristóbal

El director y el Presidente de la Cofradía de San Cristóbal ha tenido la atención de invitarnos á los festejos cívicos y religiosos que dedicados a San Cristóbal se celebrarán el día 10 del próximo mes de Julio en Iglesia de Santa Fé.

He aquí el programa.

Día 1.—De Julio por la tarde a las siete y media despues de rezar el Santo Rosario se empezará la novena de San Cristóbal con meditación, música y canto y los demas días a la misma hora.

Día 4.—Por ser primas viernes del mes a las siete y media de la mañana se celebrará la primera misa por primera vez, por todos los cofrades vivos y difuntos como esta mandado por les estatutos de la Cofradía.

Día 7.—Por la noche despues de rezado el Santo Rosario y hecha la novena, se empezará un solemna triduo en honor del Santo en que predicará el Rdo. D. Jesé Auba.

Día 8.—se continuará a la misma hora.

Día 9.—Se cantará solemnes completas por la tarde y conclusión del triduo.

Día 10.—Festividad del Santo.

A las cinco empezará un turno de misas hasá lrs diel. A las diez y media Misa Mayor en la que se cantará la misa Te-Deum Laudamus del Maestro Pesori. celebrará el oficio D. Andrés Servera, Pebro., y predicará las gorias del Santo. D. Antonio San-

ho beneficiado de la Iglesia Catedral y predicador de S.M.

Por la tarde, a las seis, en la plaza de San Francisco, se reunirán los automóviles, a las seis y cuarto de fila por las calles Lulio, Temple y se dirigrán hacia Santa Fé, allí frente a la Iglesia, será bendecidos por el M. I. Sr. D. Matias Compañy, conciliarío de la Federación Deportiva Católica Mallorquina.

A las 7 de la tarde los motociclistas y ciclistas estarán reunidos en el patio del Patronato del convento de San Francisco y al dar las siete y cuarto desfilarán hacia Santa Fé para ser bendecidos.

Por la tarde despues de rezado el Santo Rosario se cantará el Trisagio y despues Te Deum en accion de gracias por los favores recibidos del Santo.

Agradecemos á D. Bernardo Grau y a D. Rafael Bianas Tolosa la atención que les hemos merecido.

Libros y revistas

Augusto Martínez Olmedilla, el escritor psicólogo y sutil, que con más razon que ningun otro podría llamarse «el novelista de las mujeres» publica esta semana en El Libro Popular una novela titulada «El binio del héroe» que es un acisrto de exposición y de verdad.

Con decir que aparece en la colección de El Libro Popular, la revista seria y prestigiosa solo abierta a las obras, inéditas siempre, de los consagrados a los que con justicia merecen serlo, está hecho el elogio de la novela de Olmedilla. Pero habrá que decir sin embargo, que el notable escritor recogiendo un trozo de vida, que pasó junto a el seguramente ha escrito una fabula admirable en que descubre el alma femenina.

En el próximo número de El Libro Popular aparecerá «El niño judío» novela del ilustre dramaturgo catalán Angel Guimerá.

Religiosas

Mañana el jubileo de Cuarenta Horas continúa en la Iglesia de San Jaime.

A las siete y media misa de Comunión general; á las ocho y media exposición del Santísimo; á las diez Tercia y Misa mayor solemne, con sermón por el Rdo. P. Augusto Hupf Id, S. J.; por la tarde los actos de coro; á las siete Rosario, ejercicio del Triduo' sermón por el Rdo. Antonio Sancho y reserva de S. D. M.

Visita á la corte de Maria A Nuestra Señora de Bellver, en Montesión.

Santos para mañana.—San Pedro y San Pablo apóstoles y Santa Benedicta.

MALES DE ESTOMAGO.

Cuando los órganos digestivos están enfermos se presentan dos ó mas de los síntomas siguientes: mal gusto de boca y lengua sucia, desigualdad de carácter, pesadez general y de cabeza, aguas de boca, acedias, dolor de estomago, digestión difícil, flatulencias, estreñimiento y, en otros casos, diarreas, cólicos, indigestiones, hipercloridria, distensión y flicera del estómago, diarreas y desnutrición en los niños, etc.

El Elixir Estomacal

DE SAIZ de CARLOS (Stomaliz)

cure el 98 por 100 de los enfermos del estómago é intestinos que lo toman, porque quita el dolor, ayuda á las digestiones, abre el apetito y tonifica, aumenta la secreción del jugo gástrico suprime las molestias de la digestión, y obra como preventivo.

Se vende en las principales farmacias del mundo y Barrano, 30, MADRID

GRANDES ALMACENES SAN JOSE

Gran Baratura

POR CAMBIO DE LOCAL

Agencia de Turismo

Club MALLORCA

Plaza Santa Eulalia - 10
exclusiva de los

FORFAITS MAROTO-VIDAL

Palma - Sóller - Deyá - Miramar

y regreso, comida inclusive

Precio del Forfait número 1

Por grupos de 5 á 14'50 pesetas por persona
> > > 4 > 16'50 > > >
> > > 3 > 19'50 > > >
> > > 2 > 25'00 > > >
> un solo individuo 45'00 > > >

Precio del Forfait número 2

Por grupos de 5, á 10'50 pesetas por persona
> > > 4 > 11'50 > > >
> > > 3 > 13'00 > > >
> > > 2 > 16'00 > > >
> un solo individuo 25'00 > > >

Este forfait da derecho á los excursionistas á ir en primera clase en tren, y en automóvil desde Sóller á Deyá, Miramar y regreso pudiendo á elección comer en el hotel LAMARINA, ó de fiambre en Miramar.

Este forfait solamente da derecho á viajar en segunda clase en tren y en carruaje hasta Miramar. Por la consiguiente falta de tiempo la comida será de fiambre en Miramar.

Para dar mayores facilidades, el Club Mallorca tiene constantemente abierto un registro para aquellos excursionistas que carezcan de familia ó de compañeros. Para mas detalles,

CLUB MALLORCA, Plaza Santa Eulalia, 10

De ocho y media á una y de tres á siete tarde



Vapores Correos Italianos

con itinerario fijo para
Montevideo y Buenos Aires
Servicio rápido semanal
combinado entre las compañías

Navigazione generale Italiana, Lloyd Italiano y La Veloce de Génova

Grandes y veloces vapores en los cuales se garantiza todo el confort moderno, con camarotes de preferencia y lujo, excelente trato, servicio tipo Grand Hotel, restaurant, y telegrafía Marconi en todos sus buques

Precio del pasaje 3.ª clase 175 pts. mas los impuestos

Viaje en 15 días

Próximás salidas de Barcelona:	
Navigazione Generale Italiana:	Príncipe Umberto 26 Junio
Lloyd Italiano	Princesa Mafalda 10 Julio
Navigazione Generale Italiana:	Duca D' Aosta 17 Julio
id. id. id.	Re Vittorio 24 Julio
La Veloce	Duca Di Génova 31 Julio
Navigazione Generale Italiana	Regin Elena 7 Agosto

Para mas informes:

Para despacho de pasajes de 1.ª y 2.ª clase á los Sres. Salom y Rullán.—Plaza de la Libertad, 3.

Para despacho de pasajes de 3.ª clase y carga á D. Miguel Ordinas.—Plaza de la Libertad n.º 17, Palma de Mallorca.

Subasta voluntaria

El día 2 del próximo Julio se subastará si la postura acomoda, una casa fabrica situada en Sineu (Plaza del Mercado), con 3 molinos harineros movidos por un motor de Gas pobre. La Subasta se efectuará á las diez del citado día en la misma fábrica.

Pelo ó vello

Lunares, verrugas y otras imperfecciones se hacen desaparecer de una manera radical por los procedimientos científicos mas modernos en el Instituto del Radio.

Pelaires, 102, 1.ª Palma

Casa para alquilar

Se alquila en la calle de la Peletería n.º 7 un primer piso de mucha capacidad con balcones en dicha calle, en la plaza del Temple y en la calle de los Botones, con cinco dormitorios, agua á grifo, terrazo, espacioso á nivel del piso, coladuría y jardín, con cochera ó sin ella en la calle de Botones. Informarán en la calle de Morey, 4.—1.º

Piso para alquilar

SE ALQUILA un segundo piso, decorado y espacioso, y una cochera. Informará el pintor de coches, calle de la Concepción—67.

Línea Pinillos



Línea de la América del Sur

SERVICIO RAPIDO Y DE GRAN LUJO PARA

Montevideo y Buenos Aires

SALIDAS DE BARCELONA

Valbanera 15 Junio.	Infanta Isabel 15 Julio.
Cádiz, 30 Junio	Barcelona 2 Agosto

Prestan estos servicios magníficos vapores de gran marcha con espaciosas cámaras de primera y segunda clase instaladas sobre cubierta.—Camarotes de lujo y preferencia.—El pasaje de tercera se aloja en amplios departamentos.—Alumbrado eléctrico.—Telégrafo Marconi.

Línea de Las Antillas

Para Canarias, Puerto Rico, Mayaguez, Ponce, Habana, Santiago de Cuba y Cienfuegos saldrá de este puerto directamente el día 5 de Julio el magnífico vapor

MARTIN SAENZ

Admite carga y pasajeros; debiendo declarar con anticipación los señores cargadores á los Representantes de la Compañía la carga que tengan que embarcar para reservarles la cabida necesaria.

Para mas informes dirigirse á los Representantes de la Compañía señores Plaza, Piza y C.ª S. en C., San Miguel, 29.—PALMA.

OFICINA TÉCNICA

Conquistador 4 PALMA
Instalaciones de Alumbrado Eléctrico
MOTORES.—Elevación de Aguas

PRECIOS REDUCIDOS

Venta al por mayor de Material Eléctrico
A Centrales ó Instaladores, en inmejorables condiciones

Lloyd Sabauo

El día 11 de Junio saldrá de Barcelona, directo para

Buenos Aires

el nuevo vapor de 14.000 toneladas, de gran marcha

Tomasso di Savoia

Realizando la travesía en QUINCE

Camarotes espléndidos en 1.ª clase.—Tres puentes de Jardín de invierno.—Telégrafo Marconi.

SEGUNDA CLASE ECONOMICA A PRECIOS REDUCIDOS

Tercera Clase

Dormitorios higiénicos, lavabos, comedores con mesa

Cocina Española

El día 30 de Julio saldrá para igual destino, el vapor

Príncipe di Uline

Para informes en Palma: Calle del Mar, 49.—1.º

Herpes - escrofulas - Tuberculosis

CON DECADIMIENTO DE FUERZAS Ó INAPETENCIA

la sulfurina Jimeno

Es el depurativo y reconstituyente de esas enfermedades y en especial de la humoradas é infecciosas.—Para el uso véase el prospecto.

Venta en todas las Farmacias.—En Barcelona Farmacia del GLOBO Plaza Real, 1.

CENTRO DE ANUNCIOS

de M. Serra y Bennassar

Plaza de Santa Eulalia - 10 - Palma

Exclusivo para anuncios, reclamos, comunicados, esquelas mortuorias encaje de impresos, etc., etc., en los periódicos

La Última Hora, La Región Correo de Mallorca, Diario de Palma,

y revista de la Cámara Agrícola Balear

Fijación de carteles y reparto de prospectos